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В даній статті розглядається сутність , значення та методологічні основи стратегічного управління, 

що необхідно для процвітання підприємства  у перспективі. 
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ВСТУП 

Сучасна глобалізована ринкова економіка 

формує нові вимоги до підприємства. Вони 

обумовлюються наявністю жорсткої конкуренції та 

необхідністю гнучко реагувати на неоднозначні зміни 

ситуації на ринках і в галузях діяльності підприємств. 

При цьому, успіх підприємства залежатиме від 

здатності адаптуватися до змін в середовищі їх 

діяльності: передбачати і змінювати структуру 

бізнесу, розробляти і впроваджувати у виробництво 

нові види продукції, правильно визначати напрями 

інвестицій за різними видами діяльності тощо, щоб 

досягти успіху і забезпечити процвітання 

підприємства у перспективі. Це, власне, і є 

проблематикою його (підприємства) стратегії.  

Для написання даної статті були використані 

роботи вчених-економістів: А.Чандлера, М.Портера, 

М.Міцберга, П.Дойля, А.Томпсона, І.Герчикова, М. 

Мескона. Василенко В.А., Ткаченко В теперішньому 

аспекті дане питання потребує подальшого 

дослідження. 

Основним завданням даної статті є дослідити 

поняття «стратегічне управління», оскільки це 

концепція виживання в певних умовах яка дає більш 

чи менш конкретне уявлення про те, якою повинна 

бути організація в майбутньому  

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Термін “стратегічне управління” був введений 

у побут у 1960-1970рр. Найбільший внесок у розробку 

теорії стратегічного управління зроблений Ігорем 

Ансоффом (1965 р). У той час стратегія розглядалася 

як повністю систематизований процес, що вказує 

чітку послідовність кроків i активно використовує 

аналітичні інструменти i методи, що розглядають як 

“найкращий спосіб” розробки стратегій, використання 

якого гарантує успіх компанії. 

Існує багато визначень даного терміну, 

оскільки спостерігається процес, коли кожен 

науковець, що займається вивченням даної проблеми, 

пропонує свій варіант, який має певні відмінності (в 
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деяких випадках вони можуть бути незначними та 

абсолютно несуттєвими). Розглянемо деякі з них. 

Стратегічне управління – це реалізація концепції, 

в якій поєднуються цільовий та інтегральний підходи до 

діяльності підприємства, що дає можливість 

встановлювати цілі розвитку, порівнювати їx з наявними 

можливостями (потенціалом) підприємства та 

приводити їx у відповідність шляхом розробки та 

реалізації системи стратегій [2]. 

Стратегічне управління являє собою процес, за 

допомогою якого менеджери здійснюють 

довгострокове керівництво організацією, визначають 

специфічні цілі діяльності, розроблюють стратегії для 

досягнення цих цілей, враховуючи вci релевантні 

(найсуттєвіші зовнішні та внутрішні умови, а також 

забезпечують виконання розроблених відповідних 

планів, які постійно розвиваються i змінюються [5]. 

Стратегічне управління – багатоплановий, 

формально-поведінковий управлінський процес, який 

допомагає формулювати та виконувати ефективні 

стратегії, що сприяють балансуванню відносин між 

організацією, включаючи її окремі частини, та 

зовнішнім середовищем, а також досягненню 

встановлених цілей [1]. 

І. Ансофф виділяє два види управління: 

стратегічне i оперативне. Дiяльнiсть зі стратегічного 

управління пов’язана з постановкою цілей i завдань 

організації і з підтримкою продуктивних взаємин між 

органiзацiєю та її бізнес-середовищем, що дозволяють 

їй досягти своїх цілей, відповідають її внутрiшнiм 

можливостям i дозволяють залишатися 

сприйнятливою до зовнішніх викликів [2]. 

А. Томпсон i Д. Стрiкленд розглядають п’ять 

взаємозалежних завдань, що становлять основу 

створення і реалiзацiї стратегії підприємства: 

визначення сфери діяльності і формування 

стратегічних установок; постановка стратегічних 

цілей i завдань для їх досягнення; формулювання 

стратегiї для досягнення цілей і результатів дiяльностi 

виробництва; реалізація стратегічного плану; оцінка 

резулътатiв дiяльностi i зміна стратегічного плану або 

методів його реалізації . 

М. Мескон та ін. вважають, що процес 

стратегічного управління має складатися з дев’яти 

етапів: вибору мiсiї підприємства; формулювання 

цілей підприємства; аналізу зовнішнього середовища; 

управлінського о6стеження внутрiшнiх сильних і 
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слабких сторін; аналізу стратегічних альтернатив; 

вибору стратегії; реалізації стратегії; управління i 

планування, реалізації і контролю реалізації 

стратегічного плану; оцінки стратегії .  

О.Вiханський пропонує розглядати процес 

стратегічного управління як динамічну сукупність 

п’яти взаємозалежних управлінських процесів: аналізу 

середовища; визначення місії i цілей; вибору стратегії; 

виконання стратегії; оцінки і контролю виконання . 

С.Попов запропонував відносно просту модель, 

що певною мірою синтезує раніше запропоновані 

моделі. Основами стратегічного управління, на думку 

автора, є: аналіз зовнішнього середовища організації; 

внутрішня діагностика (оцінка сильних i слабких 

сторін) організації; визначення місії i цілей 

організації; розробка, оцінка і вибір альтернативних 

стратегій за конкретними підсистемами організації; 

розробка i розгорнуте визначення корпоративної 

стратегії як програми конкретних дій; реалізація 

стратегії; оцінка результатів і зворотній зв’язок . 

Василенко В.А., Ткаченко Т.І. [5] запропонував 

відносно просту модель, яка певною мірою синтезує 

раніше запропоновані моделі. Основами стратегічного 

управління, на думку автора, є: аналіз зовнішнього 

середовища організації; внутрішня діагностика (оці-

нка сильних і слабких сторін) організації; визначення 

місії і цілей організації; розробка, оцінка і вибір 

альтернативних стратегій за конкретними 

підсистемами організації; розробка і розгорнуте 

визначення корпоративної стратегії як програми 

конкретних дій; реалізація стратегії; оцінка 

результатів і зворотний зв'язок. 

Вітчизняні автори 3. Шершньова і С. Оборська 

зробили значний внесок у побудову обґрунтованої 

послідовності дій при формуванні системи 

стратегічного менеджменту. Запропонована ними 

концептуальна схема стратегічного управління 

підприємством відрізняється від раніше 

запропонованих моделей розширеним, коректним і 

чітким описом складових кожного етапу. Серед 

останніх виділяються такі: концепція (підприємства, 

управління); аналіз (ретроспективний, зовнішнього 

середовища, внутрішнього середовища, 

конкурентоспроможності підприємства); діагноз 

(сильних і слабких сторін підприємства); прогноз 

(змін внутрішнього і зовнішнього середовища); 

формування цілей підприємства; вибір стратегії 

(загальної, ділових, функціональних); розробка 

системи планів, проектів і програм розвитку 

підприємства; формування забезпечуючих підсистем 

(організаційного, фінансового, інформаційного, 

соціально-психологічного забезпечення); 

стратегічний контроль. 

На думку В. Нємцова і Л. Довгань, етапами 

процесу стратегічного управління є: вибір місії фірми; 

формулювання цілей організації; оцінка та аналіз 

зовнішнього середовища; управлінське обстеження 

сильних та слабких сторін; аналіз стратегічних 

альтернатив; вибір та реалізація стратегії; її оцінка. 

Отже, на нашу думку стратегічне управління – 

це концепція виживання в певних умовах. Воно дає 

більш чи менш конкретне уявлення про те, якою 

повинна бути організація в майбутньому: в якому 

оточенні їй необхідно буде працювати, яку позицію 

займати на ринку, які мати конкурентні переваги, які 

зміни слід здійснити в організації. Також воно 

спрямоване на створення конкурентних переваг 

підприємства і утвердження ефективної стратегічної 

позиції, що забезпечать майбутню життєздатність 

організації в мінливих умовах.  

Згідно проведених досліджень науковці 

виділяють деякі особливості стратегічного 

управління, що представленні y схематичному 

зображенні на рис. 1. 

На підприємстві менеджери, які займаються 

стратегією, забезпечують постійний потенціал 

прибутковості організації, а менеджери, які 

займаються поточними операціями, вiдповiдають за 

перетворення потенціалу в реальний прибуток. 

Кінцевим результатом дiяльностi системи 

оперативного менеджменту є постачання товарів 

(послуг) споживачам за конкретні ціни. 

Розкривши сутність основних аспектів 

стратегічного управління, виділяють основні етапи і 

послiдовнiсть формування стратегічної поведінки 

окремого підприємства y відповідній галузі. У ході 

розвитку теорії стратегії рiзнi дослідники 

пропонували рiзнi підходи. 

Практичне розв’язання проблем, пов’язаних з 

необхідністю забезпечення існування підприємства не 

тільки сьогодні, але й у перспективі, залежить від 

ступеня освоєння методології і методів стратегічного 

управління. Її поява завдячує вирішенню цілій низці 

принципово нових проблем, що виступають на 

перший план перед керівниками всіх рівнів, 

підприємцями та просто діловими людьми. На 

сучасний стан - проблеми виживання в умовах 

конкурентної боротьби та формування нової 

управлінської культури та інше. На даному етапі y 

економічній літературі представлено багато різних 

підходів до загальної схеми стратегічного управління 

підприємством, зокрема розробки його стратегії, ми 

представимо y схематичному зображенні рис.2, своє 

бачення стратегічного управління підприємством 

хлібопекарської галузі. 

 При огляді поданої схеми слід зазначити, що її 

основою є наявність аналітичних блоків, в яких 

передбачено вивчення зовнішнього та внутрішнього 

середовища підприємства. Зазначені блоки завжди 

передують вибору i формуванню стратегії.  

Вчені виділяють такі принципи стратегічної 

діяльності підприємства: 

1) кожне підприємство являє собою відкриту 

соціально-економічну систему, що змінюється, 

розвивається та пристосовується в динамічному, 

часто ворожому середовищі; 

2) новостворені підприємства мають високий 

рівень гнучкості та реактивності, що дає змогу деяким 

з них забезпечити виживання. Далі вони стають більш 

стабільними: це означає, що для змін та розвитку 

треба розроблювати спеціальні заходи, які набирають 

вигляду більш чи менш обґрунтованих стратегій, що 

враховують як зовнішні (ринкові), так i внутрішні 

(виробничі) фактори; 
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Рис. 1 Особливості стратегічного управління для підприємства [3] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2  Схема стратегічного управління підприємством хлібопекарської галузі 

Особливості стратегічного управління 

1. Стратегічне управління не може дати точного i детального опису стану підприємства та його 

положення у бiзнес-середовищi – це сукупність якісних характеристик підприємства, що 

стосується майбутнього стану, його положення в конкурентному середовищі, потенціалу 

необхідного для виживання. 

2. Система стратегічного управління – це певна фiлософiя чи iдеологiя бізнесу i менеджменту, що 

не повинна зводитися до набору формалізованих правил, процедур і схем. При розробці стратегії 

необхідне поєднання інтуїції і мистецтва, високого професiоналiзму і творчості менеджерів і 

залучення всіх працiвникiв до реалiзацiї стратегії. 

З. Для впровадження системи стратегічного управління необхiднi великі витрати часу і ресурсів, 

потрібно також створити спеціальний пiдроздiл, що буде вiдповiдати на всі питання, пов’язані зі 

стратегічним аналізом i постійним моніторингом зовнішнього середовища, розробкою i 

виконанням стратегії. 

4. У ринкових умовах помилки при виборі стратегії не можна виправити жодними ефективними 

прийомами оперативного менеджменту, що призводить до поразки в конкурентній боротьбі.  

 

Аналіз – прогноз зовнішнього середовища підприємства хлібопекарської галузі 

Визначення стратегічних 

факторів (визначення 

об’єктивних умов 

функціонування системи): 

перспективи та непередбачувані 

загрози 

Оцінка поточних: 

місії, цілей, 

стратегій 

Впровадження стратегії 

через здійснення змін на 

підприємстві: 

 зміни в технологічному 

процесі; 

 переатестація персоналу; 

 використання сучасних 

інформаційних систем;  

 культурі; 

 стилі керівництва; 

 організаційній структурі 

підприємства;  

 використанні інновацій. 

  

Формування стратегії: 

 корпоративний рівень; 

 рівень підрозділів; 

 функціональний рівень 

 

Визначення нових:  

 стратегічних планів; 

 завдань; 

 цілей 

 
Визначення 

стратегічних 

факторів 

(сильних та 

слабких сторін) 

Аналіз внутрішнього 

середовища 

підприємства 
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3) послідовний розвиток підприємства чи 

організації пов’язаний із формулюванням ясних, 

простих i досяжних цілей, які знаходять вираз у 

системі техніко-економічних, кількісних та якісних 

показників (наприклад, прибуток, обсяг товарообігу, 

рівень якості продукції, бюджетні характеристики 

тощо), а також у системі стратегій їхнього 

досягнення, що інтерпретується в “стратегічному 

наборі” 

4) навіть у разі застосування системи 

стратегічного управління з орієнтацією на 

“стратегічний нa6ip” настає час, коли вони 

застарівають та починають стримувати розвиток 

підприємства. Щоб уникнути цього негативного 

стану, стратегії потрібно постійно переглядати та 

оновлювати; 

5) механізм функціонування підприємства має 

містити стратегічну підсистему, спрямовану на 

складання, аналіз i перегляд балансу зовнішніх та 

внутрішніх факторів, формування цілей i стратегій 

розвитку, які передбачають розробку та коригування 

заходів щодо формування середовища (у можливих 

межах) та пристосування до нього підприємства. 

Досвід показує, що більшість підприємств, які 

орієнтовані лише на внутрішні проблеми, зазнають 

краху; 

6) підтримка змін, нововведень різних типів має 

забезпечуватися ефективною системою мотивації, 

соціально-психологічної підтримки, що сприяє 

проведенню стратегічних дій; 

7) забезпечення динамічності змін через 

прискорення практичних дій щодо реалізації 

стратегічних планів на основі відповідної системи 

регулювання, контролю та аналізу; 

8) створення виробничого потенціалу та 

системи зовнішніх зв’язків, що є сприйнятливими до 

змін і дають можливість досягти майбутніх цілей [4]. 

Таким чином, управлінська робота з визначення 

й впровадження в життя стратегії скоріше є правилом, 

ніж виключенням. Стратегічне управління – основа 

управління, і діяльність зі створення й здійснення 

стратегії фактично рано чи пізно зачіпає будь-яку 

управлінську роботу на підприємстві. Виходячи з 

цього, можна сформулювати загальні принципи, на 

основі яких має формуватись стратегічна діяльність 

підприємства : 

1. Кожне підприємство являє собою відкриту 

соціально-економічну систему, що змінюється, 

розвивається та переструктуровується в динамічному, 

часто ворожому середовищі. 

2. Новостворені підприємства мають високий 

рівень гнучкості та реактивності, що дає змогу деяким 

з них забезпечити виживання. Далі вони стають більш 

стабільними: це означає, що для змін та розвитку 

треба розробляти спеціальні заходи, які набирають 

вигляду більш чи менш обґрунтованих стратегій, що 

враховують як зовнішні (ринкові), так і внутрішні 

(виробничі) фактори. 

3. Послідовний розвиток підприємства чи 

організації пов’язаний з формулюванням ясних, 

простих і досяжних цілей, які знаходять втілення у 

системі техніко-економічних, кількісних та якісних 

показників, а також у системі стратегії їхнього 

досягнення, що інтерпретується в “стратегічному 

наборі”. 

4. Механізм функціонування підприємства має 

містити стратегічні підсистеми, спрямовану на 

складання, аналіз і перегляд балансу зовнішніх та 

внутрішніх факторів, формування цілей і стратегій 

розвитку, які передбачають розробку та корегування 

заходів щодо формування середовища та 

пристосування до нього підприємства. Досвід 

показує, що більшість підприємств, які орієнтовані 

лише на внутрішні проблеми, зазнають краху. 

5. Забезпечення динамічності змін через 

прискорення практичних дій щодо реалізації 

стратегічних планів на основі відповідної системи 

регулювання, контролю та аналізу. 

6. Створення виробничого потенціалу та 

системи зовнішніх зв’язків, що є сприятливими до 

змін і дають змогу досягти майбутніх цілей. 

Виходячи з з вище зазначених принципів 

можемо стверджувати, що доцільність формулювання 

стратегії, на підприємстві, полягає в наступному: 

 наявність сформованої стратегії підвищує 

готовність організації реагувати на непередбачені 

зміни, демонструє зв’язок між функціями посадових 

осіб, сприяє ґрунтовному управлінню. 

 стратегія відображає систему цінностей, 

погляди вищого керівництва організації, його бачення 

майбутнього, яке допомагає зорієнтувати персонал в 

потрібному напрямі; 

 сформована стратегія є інструментом 

координації, який забезпечує узгодження цілей, а у 

випадку виникнення конфліктів чи протиріч сприяє 

досягненню компромісів, допомагає здійснювати 

діагностику діяльності організації, визначаючи 

причини відхилень між цілями та результатами. 

Також слід зазначити, що стратегічне 

управління не тільки сукупність концепції підходів i 

методів, це динамічний процес аналізу, вибору 

стратегій планування, забезпечення і реалізації 

розроблених планів організацією, що полягає в 

повторюваному циклі розв’язання п’яти основних  

етапів (рис.3). Будь-яке управління передбачає 

досягнення цілей i в цьому контексті є цільовим. 

“Цільове управління, – зазначає Дж. Морісей, – … 

потребує ясного i чіткого визначення цілей або 

бажаних результатів роботи, формування реальних 

програм їхнього досягнення та чіткої оцінки 

параметрів роботи шляхом вимірювання конкретних 

результатів на етапах досягнення поставлених цілей”. 

Останніми роками найбільшого поширення 

“цільовий підхід до управління” набув у формі 

стратегічного управління, яке продемонструвало свою 

ефективність на процвітаючих підприємствах різного 

типу в усьому світі. Але для реалізації стратегічного 

управління підприємство повинне бути стратегічно 

орієнтованим. 
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Рис. 3 Основні етапи реалізації стратегічних дій на підприємстві 

 

ВИСНОВОК 

 

Отже, можна зробити висновок, що стратегічно 

орієнтоване підприємство – це підприємство, де 

стратегічне мислення є основою, принциповою 

настановою в діяльності персоналу підприємства і, 

насамперед, вищого керівництва, де існує система 

стратегічного управління; застосовується 

раціональний процес стратегічного планування, який 

дає змогу розробляти та використовувати інтегровану 

систему стратегічних планів, і поточна, повсякденна 

діяльність підпорядкована досягненню стратегічних 

орієнтирів. Людство вже тривалий час вивчає i 

аналізує стратегію як явище та інструмент 

розв’язання їxнix проблем, оскільки кожен хоче знати, 

що робити завтра, післязавтра, в довгостроковій 

перспективі, як, хоча б частково, керувати процесами, 

що відбуваються на підприємстві та навколо нього. 

Щоб розв’язати цю проблему, теорія і практика 

менеджменту створили стратегічне управління.  
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I - Визначення майбутнього господарювання компанії, формування стратегічного бачення 

напрямку розвитку організації. 

IІ - Перетворення стратегічного бачення i місії у вимiрнi цiлi i завдання виконання. 

IІІ - Розробка стратегії для досягнення бажаних цільових результатів. 

IV - Реалiзація i виконання обраної стратегії квалiфiковано і ефективно. 

- Оцінка рівня досягнень поставлених цілей, розгляд нових напрямків розвитку і 

пропозицій з коректуванням довгострокових напрямків, цілей, стратегії чи її виконання у 

свiтлi накопиченого досвіду, зміни умов, нових ідей i нових можливостей. 


